



This is a digital copy of a book that was preserved for generations on library shelves before it was carefully scanned by Google as part of a project to make the world's books discoverable online.

It has survived long enough for the copyright to expire and the book to enter the public domain. A public domain book is one that was never subject to copyright or whose legal copyright term has expired. Whether a book is in the public domain may vary country to country. Public domain books are our gateways to the past, representing a wealth of history, culture and knowledge that's often difficult to discover.

Marks, notations and other marginalia present in the original volume will appear in this file - a reminder of this book's long journey from the publisher to a library and finally to you.

### Usage guidelines

Google is proud to partner with libraries to digitize public domain materials and make them widely accessible. Public domain books belong to the public and we are merely their custodians. Nevertheless, this work is expensive, so in order to keep providing this resource, we have taken steps to prevent abuse by commercial parties, including placing technical restrictions on automated querying.

We also ask that you:

- + *Make non-commercial use of the files* We designed Google Book Search for use by individuals, and we request that you use these files for personal, non-commercial purposes.
- + *Refrain from automated querying* Do not send automated queries of any sort to Google's system: If you are conducting research on machine translation, optical character recognition or other areas where access to a large amount of text is helpful, please contact us. We encourage the use of public domain materials for these purposes and may be able to help.
- + *Maintain attribution* The Google "watermark" you see on each file is essential for informing people about this project and helping them find additional materials through Google Book Search. Please do not remove it.
- + *Keep it legal* Whatever your use, remember that you are responsible for ensuring that what you are doing is legal. Do not assume that just because we believe a book is in the public domain for users in the United States, that the work is also in the public domain for users in other countries. Whether a book is still in copyright varies from country to country, and we can't offer guidance on whether any specific use of any specific book is allowed. Please do not assume that a book's appearance in Google Book Search means it can be used in any manner anywhere in the world. Copyright infringement liability can be quite severe.

### About Google Book Search

Google's mission is to organize the world's information and to make it universally accessible and useful. Google Book Search helps readers discover the world's books while helping authors and publishers reach new audiences. You can search through the full text of this book on the web at <http://books.google.com/>



Это цифровая копия книги, хранящейся для итомков на библиотечных полках, ирежде чем ее отсканировали сотрудники комиании Google в рамках ироекта, цель которого - сделать книги со всего мира доступными через Интернет.

Прошло достаточно много времени для того, чтобы срок действия авторских ирав на эту книгу истек, и она иерешла в свободный достуи. Книга иередает в свободный достуи, если на нее не были иоданы авторские ирава или срок действия авторских ирав истек. Переход книги в свободный достуи в разных странах осуществляется ио-разному. Книги, иерешедшие в свободный достуи, это наш ключ к ирошлому, к богатствам истории и культуры, а также к знаниям, которые часто трудно найти.

В этом файле сохраняются все иометки, иримечания и другие заиси, существующие в оригинальном издании, как наиминание о том долгом иути, который книга ирошла от издателя до библиотеки и в конечном итоге до Вас.

### **Правила использования**

Комиания Google гордится тем, что сотрудничает с библиотеками, чтобы иеревести книги, иерешедшие в свободный достуи, в цифровой формат и сделать их широкодоступными. Книги, иерешедшие в свободный достуи, иринадлежат обществу, а мы лишь хранители этого достояния. Тем не менее, эти книги достаточно дорого стоят, иоэтому, чтобы и в дальнейшем иредоставлять этот ресурс, мы иредирияли некоторые действия, иредотвращающие коммерческое исиользование книг, в том числе установив технические ограничения на автоматические заирсы.

Мы также иросим Вас о следующем.

- Не исиользуйте файлы в коммерческих целях.

Мы разработали иrogramму Поиск книг Google для всех иользователей, иоэтому исиользуйте эти файлы только в личных, некоммерческих целях.

- Не отиравляйте автоматические заирсы.

Не отиравляйте в систему Google автоматические заирсы любого вида. Если Вы занимаетесь изучением систем машинного иеревода, оитического распознавания символов или других областей, где достуи к большому количеству текста может оказаться иолезным, свяжитесь с нами. Для этих целей мы рекомендуем исиользовать материалы, иерешедшие в свободный достуи.

- Не удаляйте атрибуты Google.

В каждом файле есть "водяной знак" Google. Он иозволяет иользователям узнать об этом ироекте и иомогает им найти доилнительные материалы ири иомощи иrogramмы Поиск книг Google. Не удаляйте его.

- Делайте это законно.

Независимо от того, что Вы исиользуйте, не забудьте ироверить законность своих действий, за которые Вы несете иолную ответственность. Не думайте, что если книга иерешла в свободный достуи в США, то ее на этом основании могут исиользовать читатели из других стран. Условия для иерехода книги в свободный достуи в разных странах различны, иоэтому нет единых иравил, иозволяющих определить, можно ли в определенном случае исиользовать определенную книгу. Не думайте, что если книга иоявилась в Поиске книг Google, то ее можно исиользовать как угодно и где угодно. Наказание за нарушение авторских ирав может быть очень серьезным.

### **О программе Поиск книг Google**

Миссия Google состоит в том, чтобы организовать мировую информацию и сделать ее всесторонне доступной и иолезной. Программа Поиск книг Google иомогает и пользователям найти книги со всего мира, а авторам и издателям - новых читателей. Полнотекстовый иоиск и этой книге можно выполнить на странице <http://books.google.com>

# ЖУРНАЛЪ МИНИСТЕРСТВА ПАРОДИАГО ПРОСВѢЩЕНИЯ.

---

ШЕСТОЕ ДЕСЯТИЛѢТИЕ.

ЧАСТЬ ССЛХХІ.

---

1892.

МАЙ.



С.-ПЕТЕРБУРГЪ.

Типографія В. С. Балашева, Наб. Екатерининского кан., № 80.

1892.

## СОДЕРЖАНИЕ.

<b>ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЕ РАСПОРЯЖЕНИЯ . . . .</b>	<b>3</b>
Отъ бюро Всероссийской гигиенической выставки 1893 года . . . .	1
А. М. Иванцовъ-Платоновъ. Къ изслѣдованіямъ о Фотіѣ, патріархѣ Константинопольскомъ (продолженіе). . . . .	1
А. И. Введенскій. О предѣлахъ и признакахъ одушевленія . . . .	73
В. И. Модестовъ. Ученая жизнь въ Римѣ (окончаніе) . . . .	113
— Обсужденіе вопроса о текстѣ „Демона“ въ Императорской Академіи Наукъ. . . . .	130
В. В. Майковъ. Оказка „О рыбакѣ и рыбѣ“ Пушкина . . . .	146
С. Ф. Платоновъ. Какъ возникли чети? . . . .	158
 <b>КРИТИКА И БИБЛИОГРАФІЯ.</b>	
Г. В. Форстенъ. <i>Карл фон Бондорффъ</i> . Ніень и Ніеншанцъ. Гельсинфорсъ. 1891 . . . . .	172
Е. К. <i>Notions de sciences physiques et naturelles appliquées à l'agriculture</i> , par René Leblanc . . . . .	181
Д. О. Вѣлясовъ. Іеросолимскій Вѣлютъ. А. Нападопоубоу-Кераміс. Петроклел. 1891 . . . . .	184
— Книжная новость . . . . .	207
— Наша учебная литература (разборъ 11 книгъ). . . . .	1
 <b>СОВРЕМЕННАЯ ЛІТОПИСЬ.</b>	
— Овѣдѣнія о состояніяхъ къ 1-му февраля 1892 года каѳедръ Императорскихъ университетовъ: С.-Петербургскаго, Московскаго, Казанскаго, Св. Владимира, Харьковскаго и Новороссійскаго . . . . .	1
Н. И. Раевскій. Международный географический конгрессъ въ городе Бернѣ . . . . .	56
— Некрологъ: М. И. Осевскій, Ф. Г. Солнцевъ и П. Н. Ватюшковъ. . . . .	88
 <b>ОТДѢЛЪ КЛАССИЧЕСКОЙ ФИЛОЛОГІИ.</b>	
А. Papadopoulos-Kerameus. <i>Lexicon sabbaiticum</i> (окончаніе) . . . . .	49
Н. Н. Платонова. „Риторика“ Арістотеля . . . . .	61
 <b>ВЪ ПРИЛОЖЕНИИ.</b>	
Н. А. Любимовъ. Исторія физики (продолженіе) . . . . .	161
 Редакторъ В. Васильевскій. (Вышла 4-го мая).	

---

## КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ.

---

*Карл фон Бонсдорффъ. Ніень и Ніеншанцъ. Гельсингфорсъ. 1891.*

Изслѣдованіе Карла фонъ Бонсдорffa „Ніень и Ніеншанцъ“ выдающееся какъ по учености и основательности своей, такъ и по языку, представляетъ собою большой интересъ не только для скандинавской, но и русской исторіи. Трудъ Бонсдорffa построенъ на архивномъ матеріалѣ, извлеченномъ имъ изъ архивовъ Стокгольма, Гельсингфорса и отчасти Дерита. Авторъ тщательно ознакомился съ литературою предмета не только въ шведской исторіографіи, но и въ русской. Задача Бонсдорffa—прослѣдить исторію возникновенія новой крѣпости и города у устьевъ Невы, оцѣнить ихъ значеніе въ военномъ, политическомъ и торговомъ отношеніяхъ и прослѣдить судьбы ихъ до великой сѣверной войны. Задачу свою авторъ, повторяемъ, исполнилъ блестящe; его изложеніе живое, интересное, не смотря на массу деталей, съ которыми ему пришлось имѣть дѣло.

Все изслѣдованіе Бонсдорffa распадается на шесть главъ и 35 приложений. I. Крѣпость Ніеншанцъ. II. Городъ Ніень, его возникновеніе и привилегіи. III. Судопроизводство и управление. IV. Бюргерство. V. Торговые отношенія. VI. Церковь, школы, нравы.

Изъ введенія къ разбираемому изслѣдованію видно, что Бонсдорффъ имѣлъ своего предшественника по темѣ; именно въ 1836 году священникъ Вихтис Гиппингъ издалъ въ свѣтъ первую часть своего труда „Нева и Нюеншанцъ до основанія Петербурга“. Въ слѣдующемъ году онъ предполагалъ издать и вторую часть, въ которой имѣлъ въ виду дать исторію Ніеншанца и рядъ документовъ „касающихся этого давно уже забытаго и разрушенаго города“. Намѣреніе Гиппинга не исполнилось, и рукопись перешла въ нашу Академію Наукъ. Тамъ она хранится теперь въ русскомъ переводѣ. Бонсдорффъ

узнать объ этомъ переводѣ изъ труда Петрова „Исторія С.-Петербургра“ и сдѣлать попытку ознакомиться со второйю частью Гиппингова труда, но, несмотря на всѣ его просьбы, ему отказали показать „тайную вторую часть труда Гиппинга“.

Въ своемъ введеніи Бонсдорффъ перечисляетъ архивныя данныя, какими онъ воспользовался при составленіи своего труда. Въ Гельсингфорскомъ архивѣ онъ имѣлъ возможность ознакомиться съ книгою привилегій Ніена, съ протоколами ратгауза и кемнерскаго суда и книгами Ингерманландской и Кексгольмской областей; въ Стокгольмскомъ — съ регистратурой и собраніями „Ingrica“ и „Livonica“. Съ топографіей и укрѣпленіями мѣстности онъ ближе ознакомился по картамъ, хранящимся въ архивѣ шведскаго генеральнаго штаба. Изъ четырехъ приложенныхъ къ труду картъ три были уже раньше напечатаны нашею археографическою комиссіею.

Мы остановимся теперь нѣсколько на разсмотрѣніи содержанія каждой изъ шести главъ.

1. *Крѣпость Ніеншанцъ.* Древнѣйшія данныя о невской крѣпости относятся къ 1300 году, когда Тюргиль Кнутссонъ, во время своихъ походовъ противъ кареловъ, рѣшился построить тутъ укрѣпленіе, которое бы и служило ему операционнымъ базисомъ для дальнѣйшихъ военныхъ предприятій. Незначительная крѣпость дѣйствительно была возведена и называлась Ландскроной. Но уже въ слѣдующемъ году новгородцы, недовольные предприятіемъ шведовъ, грозившимъ ихъ торговыми сношеніями съ западомъ (Готландомъ), подъ начальствомъ Андрея Александровича, пошли на шведовъ и разрушили крѣпость.

Имя Ландскrona упоминается послѣ этого только въ XV столѣтіи во время борьбы Ливонскаго ордена и Христофа Баварскаго противъ Россіи. Послѣ этого мы уже не встрѣчаемъ болѣе имени „Ландскрон“ . Борьба изъ-за невскихъ береговъ возникаетъ уже въ концѣ XVI столѣтія, въ царствование Ioanna III въ Швеціи и Ioanna Грознаго въ Москвѣ. Извѣстны побѣды, одержанныя надъ russkimi Понтусомъ Делагарди. Ioannъ III присвоилъ себѣ тогда громкій титулъ „великаго князя Карелии, Ингерманландіи и Шелонской пятины въ Россіи и герцога Эстовъ въ Ливоніи“. Въ 1583 году Ioannъ IV составилъ планъ крѣпости на невскихъ берегахъ противъ Нотебурга, тогда же онъ имѣлъ въ виду передвинуть русскую границу отъ Систербека къ Невѣ. Извѣстно, что шведско-русская война при Федорѣ Ioannовичѣ велась неуспѣшно для шведовъ, и королю пришлось оставить свой планъ.

Смутное время въ Россіи дало шведамъ возможность расширить свои владѣнія на востокѣ и возобновить намѣреніе укрѣпиться на Невѣ. Составленъ былъ планъ крѣпости въ шести миляхъ отъ Нотебурга. Постройка крѣпости шла чрезвычайно медленно; перѣдко русскіе внезапными вторженіями задерживали дѣло; чувствовался также недостатокъ въ знающихъ людяхъ. Не смотря на эти не благопріятныя условія крѣпость мало по малу приходила къ концу. Она лежала на мысѣ, образующемъ при впаденіи Охты въ Неву, противъ Смольнаго монастыря. Ее шведы называли Nyenskans, нѣмцы—Nyenschantz и Newaschanze, финны—Nevalinna, русскіе—Канцве, Ниеншанцъ, Новы Канцзы, голландцы—Skanz ter Nyen. Далѣе слѣдуетъ рядъ детальныхъ описаний крѣпости, сообщается планъ ея, составленный Георгомъ Швепгелемъ въ 1644 году. Въ 1656 году русскіе впервые осадили Ниеншанца; въ іюнѣ крѣпость пала, но уже въ сентябрѣ русскіе уступили ее обратно шведамъ. Шведское правительство воспользовалось Кардисскимъ миромъ и занялось новыми укрѣпленіями Ниеншанца. Еще за годъ до мира военная коллегія предложила рядъ фортификаціонныхъ и дефензіонныхъ работъ, къ которымъ впослѣдствіи примѣнены были новѣйшія усовершенствованія въ инженерномъ дѣлѣ. Первая глава оканчивается изложеніемъ подробнаго донесенія о Ниеншанцѣ Эрика Дальберга 1681 года (стр. 13 и дал.), таблицами, заключающими въ себѣ данные о численности гарнизона въ новой крѣпости (по верифікаціоннымъ книгамъ), спискомъ полковъ артиллериі съ 1660 по 1699 годъ, перечнемъ комендантovъ крѣпости. Затѣмъ вкратцѣ изложены судьбы Ниеншанца до 1703 года, когда 28-го апреля онъ занять былъ русскими.

II. Вторая глава посвящена городу *Nieny*. Онъ расположень былъ по правой сторонѣ Охты противъ крѣпости. Торговая спошенія на Невѣ — очень древни. Тутъ съѣзжались русскіе и туземцы и производили мѣновую торговлю. Первая данная о постоянномъ поселеніи въ этомъ мѣстѣ относится ко времени послѣ Столбовскаго мира. 17-го іюня 1632 года вышелъ первый официальный актъ, въ которомъ говорится о намѣреніи правительства основать на берегу Невы городъ. Чтобы привлечь сюда населеніе, оно даровало городу шестилѣтнюю льготу отъ всякихъ поборовъ и рядъ другихъ привилегій. Въ Ниенѣ Густавъ Адольфъ думалъ основать складочное мѣсто для торговли съ Россіею и тамъ же сосредоточить торговлю русскихъ съ иностранцами, которая до этого производилась въ Архангельскѣ. Шведы начали переговариваться съ русскими, стараясь убѣдить ихъ перенести

свой торговый центръ съ Бѣлого моря къ невскимъ берегамъ; русскіе увлеклись выгодными предложеніями, и съ этихъ поръ начались оживленныя торговыя сношенія русскихъ со шведами.

Въ 1638 году шведское правительство временно уничтожило запрещеніе иностранцамъ пріѣзжать въ устье Невы; Ніену предоставлено было тоже активное и пассивное стапельное право, какимъ пользовались Выборгъ и Нарва. Тогда же правительство расширило и привилегіи города. При Христинѣ городъ раздѣленъ былъ на улицы, намѣчено было нѣсколько площадей, составленъ проектъ церкви, рат-гауза и другихъ общественныхъ построекъ.

Выгодное географическое положеніе города привлекало сюда съ каждымъ годомъ все больше и больше жителей. Въ 1647 году Ніень получилъ общее съ шведскими городами устройство; ему дали гербъ, съ изображеніемъ льва среди двухъ рѣкъ съ мечемъ въ правой руцѣ. Жители Ніена получили право свободнаго плаванія и торговли во всѣхъ владѣніяхъ шведской короны. На основаніи книги привилегій Ніена Бонедорффъ рассматриваетъ рядъ мѣръ, принятыхъ правительствомъ для расширенія торговли нового города. Самою выдающеюся мѣрой для экономического развитія города была льгота, въ силу которой жители освобождались отъ всякихъ налоговъ. Послѣ первого разгрома Ніена русскими пришлось сызнова привлекать сюда жителей разными привилегіями. Въ 1681 году городъ былъ истребленъ пожаромъ. Новый штатъ для Ніена былъ составленъ въ 1690 году. Съ этихъ поръ жителей Ніена стали жаловать деревнями (подробности объ этомъ на стр. 35). Переходя въ концѣ главы къ разсмотрѣнію устройства города, Бонедорффъ приводить название нѣкоторыхъ ніенскихъ улицъ (Королевская, Средняя, Выборгская), указываетъ направление ихъ, перечисляетъ проекты построекъ, зданий, мостовъ и т. д.

Во время великой сѣверной войны большая часть жителей эмигрировала изъ города.

**III. Управлениe.** Шведское правительство желало, чтобы нормою для торговли и внутренней жизни Ніена служило шведское городовое положеніе. Поэтому въ управлениі Ніена мы замѣчаемъ тѣ же принципы, которыхъ держались и въ шведскихъ городахъ. Высшую власть надъ городомъ имѣлъ губернаторъ Ингерманландіи и Кексгольма; съ первой половины XVII столѣтія онъ перенесъ и резиденцію свою въ Ніень; тамъ предполагалось учредить архивъ, губернскую канцелярію и приемную для просителей. Но уже въ 1651 году губернаторъ избралъ своею резиденціей Нарву. Высшая судебная власть надъ Ніен-

номъ принадлежала деритскому гофрату; съ 1684 года вся Ингерманландія, а слѣдовательно и Ніенъ, была передана вѣдѣнію гофрата въ Або.

Мѣстными городскими властями были бургомистръ, рать, шрейберы, кемнеры, строители и такъ называемые *Värdskrifvare*.

Бургомистру и рату надлежало слѣдить за порядкомъ и полиціей, имѣть надзоръ за гаванью, улицами и т. д. Имъ же принадлежала и исполнительная власть; они собирались два раза въ недѣлю и составляли ежегодные отчеты о всѣхъ городскихъ событіяхъ. Вѣдѣнію двухъ кемнеровъ подлежали всѣ мелкія судебнія дѣла; они собирались трижды въ недѣлю; протоколы на этихъ собраніяхъ вели *„Värdskrifvare“*.

Всѣ должности въ городѣ были выборныя; выборы совершались въ присутствіи королевскаго фохта. Источники, какъ говорить Бонсдорффъ, не даютъ возможности проверить, на сколько точно все эти постановленія исполнялись на практикѣ; только за періодъ съ 1684 по 1699 годъ это достижимо, благодаря сохранившимся кемнерскимъ протоколамъ. Основываясь на нихъ, Бонсдорффъ на стр. 43-й и слѣд. рассматриваетъ внутреннюю жизнь Ніена. Число членовъ магистрата менялось соотвѣтственно расширению города. Изъ книги привилегій Ніела Бонсдорффъ сообщаетъ любопытныя цифры жалованья бургомистра, ратмановъ и шрейберовъ, которое также не было постояннымъ.

На стр. 46-й Бонсдорффъ приводить городской бюджетъ Ніена за 1691 годъ. Изъ реєстрагистратуры авторъ заимствуетъ данные о бургомистрахъ Ніена съ 1643 по 1700 г., о ратманахъ, синдикахъ и о кемнерахъ. Въ концѣ XVII вѣка въ Ніенѣ былъ свой врачи, фельдшеръ и двѣ аптеки; упоминается также о городскомъ госпиталѣ.

**IV. Бюргерство.** Рѣшившись основать въ Ніенѣ городъ, шведскій король призывалъ сюда поселенцевъ не только изъ Ингерманландіи, но и изъ Швеціи и сосѣднихъ государствъ. Онъ желалъ основать тутъ торговый, купеческій городъ, который съ Нарвою, Ревелемъ и Выборгомъ могъ служить посредникомъ въ шведско-русскихъ торговыхъ сношеніяхъ, а вовсе не шведско-финскій городъ какъ противовѣсь московскому вліянію. Въ виду этого этнографическій составъ населенія былъ самый разнообразный. За недостаткомъ данныхъ вопросъ объ отношеніи въ городѣ другъ къ другу различныхъ национальностей представляется большій затрудненія; въ особенности это касается греко-каеолического населенія.

Главную массу населенія составляли шведы и финны и лютеранскіе прихожане Спасскаго погоста. Финны переселялись сюда въ большинствѣ случаевъ изъ Саволакса и Кареліи. Нѣмцы изъ остзейскихъ провинцій и Германіи составляли въ городѣ денежную аристократію. Финны большою частью занимались ремеслами. Къ концу XVII столѣтія нѣмецкое вліяніе стало господствующимъ въ городѣ. Столкновенія между различными національностями были самымъ обычнымъ явленіемъ, тѣмъ болѣе что Ингерманландія была Сибирью Швеціи.

Количество населенія также не поддается точному опредѣленію за недостаткомъ данныхъ. Въ 1640 году все населеніе не превышало 294 человѣкъ, къ концу же вѣка жителей было уже до 2.000. Бонсдорффъ сообщаетъ въ заключеніе этой главы рядъ именъ и фамилій, что нѣсколько и выясняетъ численное отношеніе различныхъ національностей въ городѣ.

V. Главное занятіе ніенцевъ составляла *торговля*. Торговымъ сношениемъ Ніена съ сосѣдними городами и посвящена вся пятая глава, одна изъ любопытнѣйшихъ. Въ ней Бонсдорффъ прежде всего останавливается на разсмотрѣніи торговыхъ привилегій города, затѣмъ переходитъ къ таможенному и стапельному вопросамъ. Шведское правительство колебалось нѣкоторое время относительно того, примѣнять ли къ Ніену шведскую, или ливонскую таможенную таكسу; отъ этого сильно страдала торговля города; наконецъ, остановились на ливонской таксѣ. Главная забота шведского правительства состояла въ томъ, чтобы перенести русскую торговлю изъ Архангельска въ Ревель, Нарву и Ніенъ, чтобы эти города сдѣлать складочными пунктами русского ввоза и вывоза. Это стремленіе шведского правительства обѣщало ему огромныя выгоды. Бонсдорффъ, разбирая этотъ вопросъ, справедливо замѣчаетъ, что разъ шведское правительство желало склонить русскихъ принять свой проектъ, оно должно было обѣщать имъ такія привилегіи въ трехъ названныхъ городахъ, чтобы транзитная торговля чрезъ шведско-балтійскіе порты давала имъ большую выгоду, нежели архангельская торговля. Разматривая административныя мѣры шведского правительства для расширенія торговли Ніена, Бонсдорффъ дѣлаетъ любопытный очеркъ шведско-русскихъ торговыхъ сношеній съ Столбовскаго мира и до великой сѣверной войны. Этотъ очеркъ могъ бы быть дополненъ нѣкоторыми данными изъ нашихъ статей о сношенияхъ Швеціи съ Россіей въ смутное время, въ царствованія Густава II Адольфа и Христины, а также изъ любопытной статьи фонъ-Грейфенгагена „Архангельскъ“, какъ торговый конкурентъ

Ревеля въ XVII столѣтія” (v. Greiffenhagen—Archangel als Handelsconcurrentin Revals im XVII Jahrhundert, въ *Beiträge zur Liv-Est- und Kurland. Geschichte* 1889).

Въ своемъ очеркѣ торговыхъ сношений шведовъ съ русскими Бонсдорффъ приводить рядъ торговыхъ и таможенныхъ проектовъ какъ шведовъ, такъ и иностранцевъ, напримѣръ, француза Duquesne и др.<sup>1)</sup>. Многіе шведскіе купцы вступали въ отдельные переговоры съ русскими и обѣщали имъ льготы и привилегіи въ Ніенѣ. Въ своемъ проектѣ шведско-русского торгового союза Антонъ Брейеръ указываетъ на важность для шведского правительства добиться права юзданія въ Шерсію; слѣдуетъ, по его мнѣнію, просить московскаго царя, чтобы онъ разрѣшилъ шведамъ юзданіе и торговатъ по всѣмъ своимъ землямъ, какъ это было опредѣлено въ Столбовскомъ мирномъ трактатѣ; затѣмъ,— чтобы онъ для шведовъ назначилъ ту же таможенную таксу, какой русскіе подлежать въ Швеціи, и гарантировалъ шведскимъ купцамъ полную безопасность въ Россіи. Шведскому же правительству надлежало построить торговый дворъ въ Ніенѣ, отмѣнить шведскіе таможенные уставы и замѣнить ихъ ливонскими.

За проектомъ Брейера Бонсдорффъ останавливается на таможенныхъ постановленіяхъ при торговлѣ съ Россіей. Самый обстоятельный таможенный указъ относится къ 1648 году. Переговоры шведского правительства съ московскими не привели къ желательному результату. Московскій царь не соглашался допускать шведовъ во всѣ свои владѣнія; шведы терпѣли рядъ стѣсненій отъ русскихъ, жаловались на то, что имъ не позволяютъ строить дворы во Псковѣ, на границѣ не даютъ паспортовъ безъ подарковъ или подкуповъ, часто останавливаютъ купцовъ, отираютъ у нихъ паспорты и т. д. Жаловались шведы и на невѣрные вѣсы, на необходимость каждый разъ запасаться русскою монетою, такъ какъ шведской не принимаютъ; подводы и кормъ стоять дорого; вывозъ товаровъ изъ Россіи также затрудненъ; изъ Москвы, Ярославля и Переяславля шведамъ не разрѣшаютъ прямымъ путемъ чрезъ Псковъ юзданіе къ границѣ, а заставляютъ дѣлать объезды въ нѣсколько миль. Всѣ вышеприведенные жалобы шведовъ теряютъ нѣсколько свою силу, если сопоставить ихъ съ жалобами на нихъ русскихъ, хотя такого систематичнаго перечня этихъ послѣднихъ жалобъ мы не имѣемъ.

<sup>1)</sup> Ср. Форсманъ, Акты и письма въ исторіи балтійскаго вопроса въ XVI и XVII столѣтіяхъ, № 123 и 126.

Далѣе Бонсдорффъ въ этой 5-й главѣ рассматриваетъ таможенные постановленія, обязательные для иностранцевъ, затѣмъ вычисляетъ количество ввоза и вывоза изъ Ніена. Вывозъ доходилъ до 43.382, ввозъ до 1.600 рейхсталеровъ.

Послѣ войны 1656—1658 годовъ шведское правительство снова стало заботиться о расширѣніи своихъ торговыхъ сношеній съ Москвою. Карлъ XI держался въ этомъ отношеніи системы Густава Адольфа и Христины. Бонсдорффъ рассматриваетъ всѣ мѣры этого короля къ восстановленію торговыхъ сношеній съ Россіею съ самого перемирія въ Валлісаари. По Кардисскому мирному договору шведамъ разрѣшалось торговать въ Москвѣ, Новгородѣ, Псковѣ, Ладогѣ, Ярославлѣ, Нерехтѣ, Холмогорахъ, Тихвинѣ, Александровѣ и Пустынѣ (Pustina). Торговые дома они могли строить въ Москвѣ, Новгородѣ, Псковѣ и Переяславлѣ. Русскимъ давалось право торговать въ Стокгольмѣ, Ригѣ, Ревелѣ, Нарвѣ, Ніенѣ и Выборгѣ. Тогда же, въ 1661 году, сдѣланы были распоряженія и относительно паспортовъ. Кардисский договоръ о торговыхъ привилегіяхъ шведовъ и русскихъ былъ подтвержденъ въ 1666 году въ Плюсѣ и въ 1684 г. въ Москвѣ. Всѣ старанія шведского правительства клонились опять-таки къ тому, чтобы перенести русскую торговлю въ балтийскія гавани. Въ дипломатическихъ сношеніяхъ обоихъ правительствъ<sup>1)</sup> торговый вопросъ занималъ первое мѣсто. Но и въ царствованіе Карла XI и Карла XII въ этомъ отношеніи мало было достигнуто. Съ той и другой стороны раздавались жалобы на стѣсненія. Изолированное положеніе Россіи и вѣковая вражда съ Швеціей главнымъ образомъ препятствовала тѣснѣшимъ торговымъ сношеніямъ.

Сдѣлавъ обзоръ торговыхъ сношеній Швеціи съ Россіей, Бонсдорффъ переходитъ къ торговлѣ Ніена, рассматриваетъ его торговыя постановленія, при чемъ указываетъ, что главный предметъ вывоза составлялъ хлѣбъ. Рядъ мѣръ для поднятія торговли Ніена авторъ перечисляетъ въ хронологическомъ порядкѣ, такъ какъ онъ не состоять въ органической связи между собою. Изъ иностранцевъ, торговавшихъ въ Ніенѣ, наибольшее число приходилось на голландцевъ.

Разбираемая глава оканчивается очеркомъ торговыхъ отношеній Ніена къ другимъ сосѣднимъ городамъ. Отношенія эти оказывались

<sup>1)</sup> Они подробно, на основаніи архивныхъ данныхъ, разсмотрѣны въ новомъ труде *Нордвалл*, „Швеція и Россія послѣ Кардисскаго мира“ (*Nordwall—Sverige och Ryssland efter freden i Kardis*, въ *Svensk hist. Tidskrift*, за 1891 г.).

не совсѣмъ мирнаго характера, въ особенности же къ Выборгу. Нарва и Ревель менѣе ревниво относились къ молодому торговому городу.

VI. Послѣдняя, шестая глава посвящена церкви, школѣ и правамъ. Но этимъ любопытнымъ вопросамъ авторъ не могъ дать цѣльного изложенія, такъ какъ подъ руками у него самые скучныя данныя. Миньши Акіандера о существованіи въ Ніенѣ двухъ приходовъ, шведскаго и финскаго. Бонсдорффъ отвергаетъ, полагая на основаніи имѣющихся актовъ, что въ немъ былъ всего одинъ шведскій приходъ, служба же церковная совершалась по очереди, то на шведскомъ, то на финскомъ языкахъ. Бонсдорффу удалось, однако, и по этому вопросу собрать любопытные факты; такъ онъ сообщасть намъ о составѣ прихода, о жалованье священниковъ и, наконецъ, приводить списокъ всѣхъ пасторовъ и капеллановъ до 1702 года.

Рядомъ съ шведскимъ приходомъ позже возникъ въ городѣ и нѣмецкий приходъ. Въ виду своихъ сепаратическихъ стремленій нѣмцы долго не могли добиться права имѣть свою церковь, и только въ 1640 году Христина даровала имъ это право.

Высший надзоръ надъ церквами принадлежалъ суперинтенденту въ Нарвѣ.

Вопросъ о школѣ въ Ніенѣ былъ поднятъ въ послѣдніе годы царствованія Густава II Адольфа; въ новооснованной школѣ преподавали шведскій, нѣмецкій и русскій языки; при училищѣ состояла русскій дьякъ, получавшій жалованье 30 талеровъ и 12 бочекъ ржи. При Христинѣ въ Ніенѣ основана была и русская школа, куда правительство принесло въ даръ русскую библію. Въ сороковыхъ годахъ XVII столѣтія шведская школа очень расширилась; въ ней былъ свой ректоръ, подректоръ и учителя. Надзоръ за школами принадлежалъ магистрату. Изъ отчета 1649 года видно, что въ школѣ преподавались, кроме языковъ, логика, реторика, поэтика и грамматика. Число учениковъ доходило до 116. Бонсдорффъ (стр. 92) даетъ намъ списокъ ректоровъ, конректоровъ и коллегъ Ніенской школы. Русскаго дьяка звали Тимофеемъ (1638).

При Христинѣ въ Ніенѣ возникла и начальная нѣмецкая школа.

Изъ краткаго содержанія всѣхъ шести главъ видно, какъ богатъ по своему разнообразію материалъ, какимъ пользовался Бонсдорффъ, и какъ умѣло онъ распредѣлилъ этотъ материалъ. Ни одного поспѣшнаго заключенія, ни одного не пропрѣеннаго факта! Трудъ, повторяемъ, образцовый по своей добросовѣстности, цѣнный по своей научности, глубоко интересный по своему содержанію.

Приложеія, которыя авторъ счелъ нужнымъ сдѣлать къ своему труду и которыя еще болѣе поднимаютъ цѣну его, распадаются на три группы. Первая—это привилегіи и резолюціи, данные городу Ніену шведскимъ правительствомъ съ 1642 по 1675 годъ, всѣхъ 25; вторая—это акты, касающіеся населенія города; третья—акты по торговымъ сношеніямъ Ніена. Наконецъ, послѣдній актъ—это *Begrabniß Ordnung* 1680 года. Въ третьей группѣ любопытенъ № 30: Русскіе товары на ярмаркѣ въ Ніенѣ 1650 года. Оказывается, что русскіе купцы (Антоновъ, Андреевъ, Симоновъ, Гавриловъ, Филиповъ, Михайловъ, Тимофеевъ, Ефимовъ, Павловъ и др. до 20 имёнъ) привозили на ярмарку шелковыя ткани, бархатъ, персидскіе товары, сабли, мѣха, мыла, бездѣлушкы и т. п. № 31 заключаєть въ себѣ списокъ товаровъ, какіе разрѣшалось провозить черезъ Ніенъ въ Россію (1642).

Г. Форстенъ.

---

*NOTIONS DE SCIENCES PHYSIQUES ET NATURELLES APPLIQUÉES À L'AGRICULTURE. 50 expériences pour l'école primaire, par René Leblanc, inspecteur général de l'enseignement primaire (Paris, Librairie classique de F.-E. André-Gudon).*

Ознакомленіе учениковъ начальныхъ школъ съ элементарными съѣдѣніями по сельскому хозяйству стало обязательнымъ во Франції по закону 1879 года, подтвержденному въ 1882 году. Исполненіе этой части программы было, однако, затруднено сначала незнаніемъ учителей, а потомъ отсутствіемъ подходящихъ руководствъ и невыработанностью методовъ преподаванія. Небольшая руководства и сельскохозяйственные наставленія, которыя до сихъ поръ издавались для употребленія въ начальныхъ школахъ, страдали весьма крупными недостатками. Составители ихъ, при желаніи дать отвѣтъ на всѣ пункты программы, принуждены были или вдаваться въ слишкомъ общія разсужденія, беспочвенные для каждой данной мѣстности, или, при стремлении сдѣлать курсъ практическимъ,—увеличивать его объемъ и наполнять его массою фактическихъ данныхъ и хозяйственныхъ рецептовъ, на усвоеніе которыхъ дѣти должны были терять много времени безъ видимой пользы для своего умственного развитія. Въ виду этого, международный конгрессъ по начальному образованію, собравшійся въ 1889 году въ Парижѣ, занялся разработкой и этого вопроса и выразилъ пожеланіе, чтобы впредь ознакомленіе учениковъ народныхъ школъ съ первоначальными основами сельского хозяйства дѣ-